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CHARAKTERISTIKA ÚZEMÍ:

Řešená lokalita se nachází na území města Brna, na katastrální hranici dvou městských čás-
tí – Brno-Bystrc aBrno-Kníničky. Územím protéká řeka Svratka a dělí jej na dva celky. Jižní část 
vybrané lokality je od města oddělena tramvajovou dráhou na násypu, která je značným ome-
zením rozvoje dané lokality.  Ze severní strany pozemek navazuje na rozšiřující se zástavbu ro-
dinných domů. Terén na řešené ploše mírně stoupá a za vymezenou hranicí se prudce mění v 
kopcovitý ráz. Na pozemku se nacházejí vzrostlé a neudržované stromy a křoviny, u kterých se 
předpokládá inventarizace a probírka.

URBANISTICKÉ ŘEŠENÍ:

Cílem projektu je regenerace zadaného území a využití jeho obrovského potenciálu. Místo spo-
juje dva břehy a vytváří novou spojnici mezi dvěma územními celky. Lokalita má nabídnout oby-
vatelům to, co v okolí chybí a vytvořit zde vhodné podmínky pro život nových obyvatel. Návrh se 
zaměřuje i na druhou cílovou skupinu lidí, jimiž jsou turisti a rekreanti, kteří toto území hojně na-
vštěvují a využívají. Návrh respektuje a vyzdvihuje hlavní prvek území – řeku. Zamezuje jí být ba-
riérou a využívá jejích kvalit pro navození neopakovatelné atmosféry. Objemová struktura území 
vychází z morfologie řeky a reaguje na nově vzniklou osu městských částí Bystrc-Kníničky. Mě-
řítkem navazuje na jednotlivé celky a nepřevyšuje je. V místě přemostění řeky je vygradována 
dominantou a tvoří tak pomyslnou bránu mezi těmito městskými celky. 
Lokalita využívá také stávající sportovního hřiště, které doplňuje o další sportovní objek. Řeší tak 
probém s nedostatkem sportovních ploch v blízkém okolí. Území je funkčně zaměřeno na byd-
lení – jsou navrženy bytové domy, které svou pavlačovou dispozicí odrážejí a zmírňují hluk od 
tramvajové dráhy. Je vytvořena zelená hygienická clona, která napomáhá k eliminaci zvuku a 
k navození vizuální pohody. Bytové domy jsou orientovány na řeku, do nově vzniklého náměs-
tí a nábřeží podél řeky Svratky. Bydlení doplňují smíšené plochy komerčního a administrativního 
charakteru. Vzniká centrální prostor, kde se spojují dva směry – osa respektující směr Bystrc-K-
níničky a nábřeží lemující proud řeky. Povrch je rozdělen materiálově a vizuálně napovídá hlav-
ní směr. V místě křížení pěších tahů je vytvořena umělá vodní plocha, která tuto skutečnost při-
pomíná.  Dominantou celého území jsou objekty občanské vybavenosti, které definují městskou 
bránu. Území je obsluhováno nově vybudovanou tramvajovou zastávkou, která usnadňuje ko-
munikaci a přináší snadnou dostupnost celému městu. Lokalita využívá blízké přítomnosti insti-
tutu ZOO a počítá s jejich vzájemným propojením. Vjezd na území je navržen z jihu – napojením 
na rychlostní komunikaci, vybudováním kruhového objezdu a následného podjezdu pod tram-
vajovou dráhou. Stávající podchod je pouze pro pěší. Lokalita klade důraz na pěší dopravu a au-
tomobilovou značně omezuje v rámci zachování atmosféry území. Je vytvořeno centrální kry-
té parkoviště v prvním nadzemním podlaží bytového objektu a podéÚzemí na straně městské 
části Kníniček je z důvodu povodňové aktivity děleno do dvou pruhů – rodinného bydlení reagu-
jícího na vesnickou zástavbu Kníniček a do pruhu zeleně, který slouží jako ochrana proti povod-
ňovým aktivitám vodního toku a také vytváří oázu volného času v navržené urbanistické struk-
tuře. 

ARCHITEKTONICKÉ ŘEŠENÍ:

Volnočasové centrum – hlavní úkol diplomové práce - je situováno do navržené urbanistické 
objemové struktury tak, aby tvořilo hlavní dominantu tohoto území a zároveň vytvářelo plochy 
oddychu od stresujícího a rychlého života ve městě. Pocitové rozdělení funkcí břehů jasně defi-
novalo



umístění objektu na stranu Kníniček. Centrum volného času je definováno jako PPA – pavilon 
přírodních aktivit a je propojeno s institutem ZOO – spadá po její vedení a organizaci. Vzniká nový 
objekt v rámci ZOO, který upozorňuje na nový vstup  a zvyšuje zájem o tuto organizaci. 
Hmota objektu vychází z okolí. Respektuje VODU, respektuje OSU a v průniku os vytváří DOMI-
NANTU. Hmota je členěna, netvoří bariéru a tok pohybu jí nezastavitelně probíhá. Graduje pohle-
dovou osu přivedenou od nově navržené zastávky a upozorňuje na osu druhou. Kříží dva smě-
ry. Dominuje prostoru. Hmota je dělena na tři základní celky, které jsou od sebe provozně oddě-
leny a zároveň vizuálně spojeny hlavními deskami objektu. Desky vymezují prostor v exteriéru, 
který je průchodem i místem pro zastavení a ochranou před povětrnostními podmínkami. Des-
ka – linka, která jasně vymezuje objekt, ale netvoří bariéru. Ze specifického okolí pouze nebere, 
ale také mu dává. Průhledy, průchody. Flexibilita a otevřenost k okolí a společnosti.

CHARAKTERISTIKA:

pavilon   přírodních aktivit je doplňkovým programem institutu ZOO Brno, jenž má za 
úkol zatraktivnit ZOO a přinést jí nové obdivovatele a návštěvníky. Je místem pro setkávání dětí, 
mládeže, dospělých i seniorů, kteří prostřednictvím kroužků, kurzů a táborů poznávají a pozoru-
jí přírodu, faunu a flóru, učí se odpovědnému přístupu k životnímu prostředí a rozšiřují si své zna-
losti v oblasti zoologie, cizokrajných a ohrožených druhů zvířat. Kroužky jsou zaměřeny na tvoři-
vou činnost s přírodními materiály, turistiku a práci se zvířaty. Kroužky a kurzy jsou stálé - půlroč-
ní nebo nepravidelné - otevřené, zejména o víkendech, široké veřejnosti. O víkendech PPA také 
připravuje prohlídky ZOO pro veřejnost se speciálním výkladem a nahlédnutím do nepřístup-
ných částí ZOO. Pavilon spolupracuje také se školními (mateřské, základní, střední) instituce-
mi a vytváří pro ně výukové programy, které navazují na učební plány. Doplňuje učivo a u mlad-
ších žáků jsou programy zaměřeny na prožitkové a rukodělné aktivity, u starších je kladen důraz 
na projevení a utváření názorů na environmentální témata. Pro učitele, vedoucí a vysokoškolské 
studenty pořádá odborné semináře na konkrétní témata. Výukové kurzy jsou jednodenní i ví-
cedenní. Pobytové výukové programy jsou spojeny s turistickými či cyklistickými výlety do oko-
lí, prací a výzkumy v terénu. Objekt je umístěn uprostřed velkého parku, který poskytuje zázemí 
pro jednotlivé naučné kurzy a výukové programy.
Pavilon poskytuje ubytování pro 30 osob. Nabízí možnost zapůjčení kol. Stravování ve společné 
kuchyni a přilehlé kavárně. K pronájmu nabízí multifunkční sál pro 50 lidí, učebnu s dataprojekto-
rem pro 30 lidí. V rámci Pavilonu přírodních aktivit provozuje prodej publikací a drobných před-
mětů, které dávají vědět o existenci Pavilonu a o přírodě samotné.
kavárna  je nedílnou součástí PPA a zároveň funguje jako samostatný provozní celek. Zajiš-
ťuje občerstvení pro tábory a delší výukové kurzy Pavilonu a připravuje zároveň osvěžení a po-
vzbuzení pro relaxující veřejnost. Je propojena s přilehlým parkem, ve kterém nabízí letní terasu. 

galerie   doplňuje Pavilon a je zároveň propojena s kavárnou. Vzniká tak ideální pro-
stor pro šíření vědomí o PPA a o jeho činnosti. V tomto prostoru jsou vystavovány práce a vý-
sledky vzniklé během kurzů a kroužků, táborů a výukových kurzů. Výstavní prostory jsou také 
místem pro prezentaci institutu ZOO a jsou otevřeny široké veřejnosti. Ve spolupráci s kavárnou 
zde vznikají výstavy a vernisáže, které přitahují pozornost nejen návštěvníků PPA.



vyhlídka  jako hlavní poznávací bod. Atraktivní bod ZOO, který signalizuje vstup a svou štíh-
lou výškovou koncepcí vytváří dominantu dané oblasti. Ulehčuje orientaci návštěvníkům, jasně 
ukazuje směr, začátek a konec cesty. Rozšiřuje prostor galerie a kavárny o atraktor, který láká. 
Pohled na přehradu, pohled z údolí na zbytek Brna. Z opačného pohledu - nový bod zájmu, tu-
ristický cíl.

DISPOZIČNÍ ŘEŠENÍ: 

Objekt PPA je koncipován jako jednopodlažní - pro snadnou orientaci a bezbariérový pohyb
Z jednopodlažního objektu vystupují hmoty funkčně oddělených částí budovy. Budovu člení na 
tři části průchozí zastřešené průchody pro veřejnost, které navazují na hlavní pěší trasy. Pro ná-
vštěvníky centra jsou prostory flexibilně propojeny se zastřešenými dvory, které jsou využívány k 
relaxaci a výuce tehdy – když povětrnostní podmínky nedovolí pobyt v rozsáhlém okolním par-
ku. Hlavní vstupy do budovy jsou situovány na spojnici hlavní osy a nábřežní promenády. Vstupy 
jsou akcentovány dominantní vyhlídkou pro jasnou orientaci ze vzdálenosti. Prostorově je objekt 
koncipován jako trojtrakt, na jižní straně umístěny pobytové místnosti a dílny a na straně sever-
ní zázemí a administrativa. Dispozici centra zahajuje vstupní foyer s recepcí, který je doplněn o 
drobný prodej publikací, které jsou tematicky zaměřeny. Foyer navazuje na multifunkční sál, kte-
rý je využíván centrem a současně je možné jej volně pronajímat – lze oddělit od celého centra. 
Sál má vyšší světlou výšku, než základní hmota, z důvodu akustiky a bazilikálního osvětlení. Je 
flexibilní a lze posuvnou stěnou propojit do pobytového prostoru centra. Menší učebny jsou situ-
ovány do krytých dvorů. Učebny jsou podle potřeby otvíravé a dají se propojit a zvětšit tak svou 
kapacitu. Hlavní prostory dílen jsou díky posuvným celoproskleným stěnám maximálně propoje-
ny s exteriérem a ničí tak bariéru a nevědomost – co se děje uvnitř? Severní strana a objem ad-
ministrativy slouží zaměstnancům a učitelům v centru. Objem je dvoupodlažní, s přísunem jižní-
ho světla do kabinetů.
Část sloužící ubytování, které PPA nabízí široké veřejnosti je oddělena od budovy centra zastře-
šeným vchodem. Objem je situován do parku, odkloněn od hlavní pěší cesty. Kuchyně a velká 
společenská místnost tvoří základ a místo pro setkávání 30 ubytovaných návštěvníků v 12 po-
kojích. Objem pokojů vyrůstá ze základní hmoty a je třípodlažní. Pokojový výhled je situován na 
přehradní hráz, řeku a park.
třetí objem – objem galerie je funkčně propojen s kavárnou v přízemí a samotný galerijní prostor 
je gradován výstavním prostorem v exteriéru a ukončen vyhlídkou do okolí.

KONSTRUKČNÍ ŘEŠENÍ:

Stavba je řešena jako železobetonový skelet. Je nepodsklepená, založena hlubinnými pilota-
mi do únosné půdy. Piloty vynášejí železobetonovou základovou desku. Skelet budovy je příčný 
a ztužující stěny jsou situovány podélně. Obvodové zdivo je tvořeno železobetonovými stěna-
mi, zaizolovanými s pohledovou vrstvou betonu. Vystupující části ze základní hmoty budovy jsou 
obaleny perforovaným světlým plechem, který stavbu a vystupující prvky odděluje od zbytku 
budovy a zároveň vizuálně spojuje jednotlivé hmoty. V místech oken jsou panely kotvené do že-
lezobetonové stěny přerušeny a jsou upevněny na vodorovných kolejničkách a umožňují celé 
otevření otvoru. Objekt je tvořen dvěma dilatačními celky – kdy objekt vystupující vyhlídky je od-
dilatován od zbytku. Konstrukce vyhlídky je železobetonová, ztužená v podélném směru stěna-
mi a zavětrovaná táhlami. Střecha je tvořená železobetonovými panely s povrchovou úpravou 
drceného kačírku.
Objekt lávky je oddilatován od zbytku budovy. Je založen na betonovém masivním základu, kte-
rý vynáší pilíře. Konstrukce lávky je z ocelových profilů, které jsou rozloženy vedle sebe na pilíře a 
po krátké vzdálenosti jsou ztuženy kolmým ocelovým profilem.


